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1. Η ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΟΙ ΑΠΩΛΕΙΕΣ ΤΗΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΙΑΣ ΤΟΝ 11
Ο
 ΑΙΩΝΑ ( 1025 – 1081 ) 

 

 

Α. η εσωτερική κρίση 

 

1025 : θάνατος Βασιλείου Β΄ Βουλγαροκτόνου  

→ το Βυζάντιο : παγκόσμια  δύναμη με ευρύτατο διεθνές κύρος  

 

Τα αίτια της κρίσης  

 

•σε στρατιωτικό επίπεδο :οι βυζαντινοί αυτοκράτορες που ακολούθησαν, βιώνοντας την 

αλαζονεία του ισχυρού και την ψευδαίσθηση της διαρκούς ειρήνης, προχωρούν σε μέτρα 

αποστρατιωτικοποίησης : 

Α.→…………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Β. →……………………………………………………………………………………………………………………………………….. 

Γ. →………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………..και 

Δ. → ……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

•σε κοινωνικό επίπεδο : η επιβολή νέων φόρων στις αγροτικές κοινότητες των επαρχιών  

( δηλ. η υπερφορολόγησή τους) από μία αυταρχική κεντρική εξουσία έχει ως αποτέλεσμα 

→…………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

•σε πολιτικό επίπεδο : → η ………………………………………………………………………………………….. στα 

1060 περίπου,  με συνέπεια την έλλειψη σταθερής διακυβέρνησης . 

Αποτέλεσμα των παραπάνω : το Βυζάντιο εμφανίζει εικόνα κράτους σε γενικευμένη κρίση  

 

Β. οι στρατιωτικές αποτυχίες 

 

• Νέοι εχθροί -  Ανατολή: → οι ……………………………………… Τούρκοι που θα συντρίψουν το 

βυζαντινό στρατό στη μάχη του ………………………………………………. , κοντά στη λίμνη Βαν ( 

Αρμενία ) το έτος ………………………… . 

 

Μελετήστε στη σελ. 54 του βιβλίου σας το παράθεμα : Ο στρατός του Ρωµανού ∆' ∆ιογένη,  
που ηττήθηκε στη µάχη του Ματζικέρτ και καταγράψτε τα αίτια της ήττας των Βυζαντινών, 
σύµφωνα µε όσα αναφέρονται : 

 

Τα αίτια της ήττας στο Ματζικέρτ  

 

α. σύνθεση στρατού :…………………………………………………………………………………………………………….. 

.……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

β. ποιότητα στρατιωτών:……………………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………. 

Συμπέρασμα : γενικότερη αιτία : η ……………………………………………………………………………………….. 

 

•Δύση : → οι …………………………………….   ολοκληρώνουν την κατάκτηση των βυζαντινών 

εδαφών στην Ιταλία καταλαμβάνοντας το ……………………………………. 

 

•Βορράς : → οι ………………………………..  και …………………………………………. : επικίνδυνοι εχθροί  


